Mat 2° ESO IES Complutense

Tema 6. (1) Algebra Resumen

Una expresion algebraica es aquella en la que aparecen nimeros Yy letras, unidos por las
operaciones habituales.

El &lgebra utiliza esas expresiones para establecer relaciones de caracter geneérico, pues las
letras pueden tomar cualquier valor.

. El algebra permite dar férmulas generales. Asi, el area de cualquier
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trianguloes A= - siendo b la base y a la altura.
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Si la base mide 8 y altura 5, el area del triangulo es: A= 8—25 =20. b=¢g

. El algebra permite expresar propiedades generales. Asi, para indicar que una operacion,
por ejemplo la suma, cumple la propiedad conmutativa, se escribe: a+b=b+a.
. El &lgebra permite manejar nimeros de valor desconocido. Asi, si con la letra x se designa
un numero desconocido:

El doble de x es 2x, que significa 2 - x. Por tanto, si x valiese 8, 2x valdria 16.

La mitad de x es x:2 =§ — Si x valiese 100, g valdria 50.

El cuadrado de x es x?, que significa x-x — si x valiese 7, x? =7 - 7 = 49.
. 1 7 8 X X X 3xX X 2X
Lasuma 2x+5x esigual a 7x. Igualmente: =X+ —X==X;y X——=———=———=—,
3 3 3 313 3 3 3
. El algebra permite establecer relaciones entre nimeros. Asi, para indicar que dos nimeros
son consecutivos se les da valores x y x + 1. escribe

Monomios. Son las expresiones algebraicas mas simples. So6lo tiene un término.
Un término es: un nimero; una letra; o un producto de numeros por letras.

Ejemplos: a) Cualquier nimero es un término. Asi, 8, -3 0 3 son términos, que por no poder

variar se llaman constantes.

b) Cualquier letra es un término. Asi, a, b 0 x son términos.

c) Cualquier producto de nimeros por letras es un término. Asi, 3-a, —4-a-X 0 X-X son
términos. Esos términos suele escribirse omitiendo los puntos de multiplicar. Esto es:

3a=3a, —4ax=-4ax 0 Xx-x=X>.
d) La expresion 2a’b—4b+5 no es un monomio, pues esta formada por tres términos. Por
tanto, si hay sumas o restas la expresién no es un monomio. Se Ilamara polinomio.

« Enun monomio, al nimero se le llama coeficiente; a la letra o letras que lo multiplican se

le llama parte literal.

Ejemplo: La parte literal de 3a, —4ax y x* es, respectivamente, a, ax y x*. Sus
coeficientes, también respectivamente, son: 3, -4y 1.

Observa que cuando la parte literal no Ileva nimero, su coeficiente es 1; y si va sola con signo

negativo, su coeficiente es —1. No se ponen por comodidad. Asi, los coeficientes de —ab” y
de x* son, respectivamente, =1y 1.

« Valor numérico de un monomio es el valor que se obtiene cuando se sustituyen las letras
por nimeros. Asi, en —ab?,sia=3yb=-2, suvalores —3-(-2)* =-34=-12.
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. El grado de un monomio es el grado de la parte literal, que es la suma de los grados de las
letras que la forman.

Ejemplo: El grado de 3a es 1; el grado de x* es 2; el grado de 2a’b es 3.

Dos monomios son semejantes cuando tienen la misma parte literal.
Ejemplos:

a) Los monomios 3a y 5a son semejantes.

b) También son semejantes los monomios: x* y 6x°;y, 2a’b y 3a’b.
¢) No son semejantes: 3a y 2ab. Tampoco lo son 2x* y 3x.

Suma y resta de monomios

Solo pueden sumarse o restarse los monomios semejantes.

Cuando dos monomios no son semejantes, no pueden agruparse; la operacién se deja
indicada.

Ejemplos:

a) Los monomios 3a y 5a pueden sumarse Yy restarse. Esto es, pueden hacerse las
operaciones: 3a+5a y 3a—5a

b) Los monomios 2x* y 3x no pueden sumarse ni restarse. Las operaciones 2x* +3x y
2x* —3x no pueden realizarse, se dejan asi.

. Para sumar (o restar) monomios se suman (o restan) los coeficientes y se deja la misma
parte literal.

Ejemplos:
a) 3a+5a=(3+5)a=2=8a; b) 3a—5a=(3-5)a=-2a; C) 2X+ 7x—5x =4x.
d) 2x” +3x se deja indicada, como esta. e) 2X+7x—5=9x-5.

. Lasumay resta de expresiones algebraicas cumplen las mismas propiedades que la sumay
resta de numeros. Habra que tener en cuenta las reglas de los signos.

Ejemplos:

a) 2a+7a=7a+2a; b) 5a—(a—3a)=5a—(-2a)=5a+2a=7a.

Producto de monomios

Pueden multiplicarse cualquier tipo de monomios entre si.

Para multiplicar dos monomios se multiplican nimeros por numeros y letras por letras.
Ejemplos:

a) (3a)(5a)=(35){(a-a)=15a%; b) (3a)}{—5a)=(3-(-5))}{a-a)=—-15a%;

c) XXX =x%; d) (2x? }3x) = 23x% x = 6x°.

Division de monomios

Pueden dividirse cualquier tipo de monomios entre si.

Para dividir dos monomios se dividen nimeros entre nimeros Y letras entre letras. La parte de
la expresion que no pueda simplificarse se dejara indicada en forma de fraccion

Ejemplos:

12a®* 12 a’ _ 10a’b 10a* b 2 _ 1 2a.
3a 3 a 15ab® 15 a b® 3 b° 3
2 2 _ 2 _ 2
g X _2x 1, X g 2Oy 00X Y b &
15x 15 x 5 5 oxy 5 xy y y
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